

20/7/03

Βράζει η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ λόγω Χ.Α. και εκλογικού νόμου

Εσωτερικές αναταράξεις

Εκείνο που ανησυχεί το Μέγαρο Μαξίμου περισσότερο από την αντίδραση των βουλευτών σχετικά με το άνοιγμα των χρηματιστηριακών τους κωδικών είναι το μέγεθος των αντιδράσεών τους εν όψει του εκλογικού νόμου. Και φυσικά, αν δημιουργηθεί ζήτημα υπερψήφησης του, όποτε και με όποια τελική μορφή έλθει στη Βουλή



► Σκληροί και πράσινοι καταγγέλλουν...

Του ΝΟΤΗ ΑΝΑΝΙΑΔΗ

Μπορεί οι δύο θεαματικές «πολιτικές πρωτοβουλίες» (ο έλεγχος των χρηματοστηριακών κωδικών των βουλευτών και η αλλαγή του εκλογικού νόμου), στις οποίες εξαντλήθηκε η πολιτική αντεπίθεση που είχε προαναγγείλει ο πρωθυπουργός να είχαν ως προφανή, αν και μη ομολογούμενο, στόχο να αλλάξουν την πολιτική ατζέντα, εκείνο που όμως κατάφεραν, προς το παρόν, είναι να επαναφέρουν ένα κλίμα εσωστρέφειας και αντιπαράθεσεων στο εσωτερικό του κυβερνώντος κόμματος.

Από τη μια η ασάφεια των προτάσεων Σημίτη για τον εκλογικό νόμο και ο φόβος ότι, εκτός των άλλων, δημιουργεί βουλευτές δύο ταχυτήτων και, από την άλλη, η αίσθηση ότι το άνοιγμα των χρηματιστηριακών κωδικών λειτουργεί ισοπεδωτικά επί «δικαίων και αδικών», προκαλούν αντιδράσεις στους κόλπους της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ, οι οποίες εκδηλώθηκαν ήδη την περασμένη εβδομάδα, αλλά δεν είναι καθόλου βέβαιο «κάθε άλλο!» ότι εξαντλούνται. Ο υπουργός Επικρατείας Αλ. Ακριβάκης, στην πρώτη του ουσιαστικά απο-

στολή από το νέο του πόστο, και ο γενικός γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου Σ. Κοσμίδης πάσχισαν μεν όλη την εβδομάδα να διασκεδάσουν τους φόβους των βουλευτών, αλλά δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι τα κατάφεραν. Αν και η πλειοψηφία των κυβερνητικών βουλευτών δεν θέλησε, προς το παρόν ακόμη, να εκδηλωθεί και προτίμησε να δει πώς θα εξελιχθεί η υπόθεση με τον έλεγχο των χρηματοστηριακών κωδικών τους -άλλωστε, η υπόθεση δεν αναμένεται να ξεκινήσει πριν από το Σεπτέμβριο- ήδη οι πρώτες αντιδράσεις προέβλεψαν για έναν ακόμη γύρο σκληρής εσωκομματικής κόντρας.

«Διαπόμπευση»

Όπως είναι γνωστό, την αρχή έκανε ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Γ. Δασκαλάκης, ο οποίος με επιστολή του στον πρόεδρο της Βουλής Α. Κακλαμάνη εξαπέλυσε επίθεση στον πρωθυπουργό και στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, υπογραμμίζοντας ότι «πολιτικά και ηθικά δεν επιτρέπεται να επικρατήσουν ούτε συμψηφιστικές λογικές ούτε να οδηγηθούν τα πράγματα σε πολιτική παραγραφή». Χρησιμοποίησε ακόμη σκληρότερες εκφράσεις, ο Γ. Δασκαλάκης συνδύασε τα δύο θέματα (άνοιγμα των κωδικών και αλλαγή του εκλογικού νόμου) και έκανε λόγο για «διαπόμπευση του συνόλου των βουλευτών, με εξαγγελίες όπως η αναδιάρθρωση περιφερειών για περιορισμό του πολιτικού χρήματος ή ο έλεγχος των χρηματοστηρια-

κών τους δραστηριοτήτων». Χαρακτήρισε δε τις σχετικές ρυθμίσεις «άδικες και αποπροσανατολιστικές, γιατί η συντριπτική πλειοψηφία των βουλευτών, όχι μόνο δεν διαχειρίζεται δημόσιο χρήμα, αλλά, στο πλαίσιο του «αρχηγοκεντρικού» και «κομματοκεντρικού» πολιτικού μας συστήματος, ο λόγος και, κατά συνέπεια, οι επιρροές τους είναι από ελάχιστες έως μηδενικές». Και υπογράμμισε ότι ελάχιστα φαινόμενα «επίορκων ή εθιμομένων από το οικογενειακό τους περιβάλλον δεν επιτρέπεται να ανάγονται σε κανόνα», υποστηρίζοντας ότι έτσι «πλήττει η κοινοβουλευτική μας δημοκρατία». Κορυφώνοντας δε την επίθεσή του, ο βουλευτής έκανε λόγο για «λάθη και παραλείψεις» της ηγεσίας του κόμματος, με αποτέλεσμα, όπως γράφει στην επιστολή του, να αισθάνεται «αγανακτισμένος και προσβεβλημένος», υποστηρίζοντας ότι «είναι τουλάχιστον άδικο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, στρατευμένοι στην υπηρεσία των αρχών και αξιών που όλοι ορκιστήκαμε κάποτε ότι δεν θα καταστρατηγήσουμε, να βρίσκονται απολογούμενοι για πράξεις και παραλείψεις άλλων - εντυώς, ολίγων». Τέλος, εξουσιοδότησε τον πρόεδρο της Βουλής να ζητήσει, ανάλογα με τη διαδικασία που θα επιλεγεί, από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς όλα τα στοιχεία που τον αφορούν για την επίμαχη περίοδο, σχετικά με τις χρηματιστηριακές πράξεις που ο ίδιος πραγματοποίησε. Τη σκληρή αυτή

επίθεση ακολούθησαν δηλώσεις αναλόγου ύφους τουλάχιστον τεσσάρων βουλευτών (Στ. Παπαθεμελής, Ι. Διαμαντίδης, Φ. Ιωαννίδης, Ι. Γιαννακόπουλος), που ουσιαστικά έδειξαν να συμμερίζονται τους πολιτικούς προβληματισμούς του Γ. Δασκαλάκη, ενώ ο Ι. Γιαννακόπουλος, αν και διαφοροποιήθηκε ελαφρά διαρωτώμενος «προς τι ο πανικός», υπογράμμισε ότι δεν συμφωνεί με την αντίληψη πως οι βουλευτές είναι οι συνήθεις ύποπτοι. Το χειρότερο για την ηγεσία του κυβερνώντος κόμματος όμως είναι ότι η δυσάρεσκεια στην Κοινοβουλευτική Ομάδα δεν περιορίζεται στην ομάδα αυτή, αλλά είναι διάχυτη σε βουλευτές πολλών τάσεων και αποκλίσεων. Ακριβώς αυτό το κλίμα μεταφέρθηκε άλλωστε και την Πέμπτη στον υπουργό Επικρατείας Αλ. Ακριβάκη και τον Σ. Κοσμίδη, κατά τη συνάντησή τους που είχαν με το το πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ (Γιαννακόπουλος, Σχοιναράκης, Σπηλιόπουλος, Κουρουλιές), αλλά και άλλους βουλευτές, οι οποίοι δεν έκαναν, μεν, δηλώσεις, αλλά δεν έκρυβαν την απογοήτευσή τους και το απεχτικό τους για τις προωθούμενες ρυθμίσεις. Ο πρωθυπουργός είναι ενήμερος των σχετικών αντιδράσεων και αναμένεται να αποστείλει προσωπική επιστολή στον κάθε έναν από τους βουλευτές, πληροφορώντας τους για τη διαδικασία που θα ακολουθηθεί και προυπαθέτως να διαυκεδάσει τις ανησυχίες τους.